

sitől mindenki irt már a román-magyar barátságról s folyóiratok vannak, melyek minden számban foglalkoznak a kérdéssel. A mondanivalót tehát épp úgy elmondhatta volna a saját szájával, mintahogyan a védekezést el tudta mondani. Akkor most nem lenne része ebben a kellemetlen nyilvánosságban. Mi megértjük, hogy 5 még haza akar jönni Romániába és szüksége volt védekezésre az őt ért alapítvány támadás miatt, de azt megtehette volna, ha a hatóságok előtt igazolja az adatok valótlanágát, mert így egy kicsit a gerinctelenség látszatát kelti: ő maga írja, hogy tökéletesen megbizik a román hatóságokban, de ugyanakkor szinte ósárlás-ként hat, hogy től az apró kellemetlenségektől, még pedig az a hatóság, mely nem tud megvédeni az apró kellemetlenségektől, nem érdemli meg a bizalmat. Így belesett ő is abba a hibába, hogy következtetést maradt a nyomatott betűvel szemben. Mert: a szó elreptül, de az írás megmarad. És mindenkor emlékeztet bennünket arra, hogy kik voltunk és miév lettünk. Holló Ernő is jobban tette volna, ha nem hamarkodja el a dolgot és azoknál a nagybecsült hatóságoknál érdeklődik előbb, hogy milyen tolgatja volt az őt ért alapítvány támadásnak. Akkor bizonyára megértette volna, hogy nem kell sietnie ezzel a mentegetőző nyilatkozattal, amelynek megjelenése őt most ilyen kellemetlen helyzetbe sodorta.

...Nem lehetünk soványok, különösen azért, mert olyan véleményen vagyunk, hogy köztünk és a székelyek között hatalmas történelmi rokonság van, mely a jövőben még tökéletesebb alakul.... Stelian-vel-Mare, Vlad Tepes, vagy Mihai Viteazul harcainban a székelyek a román történelemnek leg-szebb lapjait teremtetők meg. Ezeket írja a föntebb említett román lap Holló Ernő nyilatkozatára válaszul. Az elismerő szavak után pedig egy másik cikkben arra emlékeztet, hogy a Székelyföldön még ma is vannak magyar iskolák, akik mindent csinálnak, csak jól nem. Törzskönyveket, népszámlálási íveket, ezt a tanulókat nemzetiségét is meghamisítják ezek a magyar igazgatók s még ezek mellé üldözik a kezük alatt levő román tanítókat. Ugye milyen szépen hangzik ez az ellentmondás egy és ugyanazon az oldalon? Hát még ha hozzáteszük, hogy hivatkozik 202232-1936 sz. miniszeri rendeletre, amely előírja, hogy ezen nemzetrontó magyar igazgatók helyébe még kevesebb képesséű román érzelmű tanítók is kinevezhetők. Nem tudjuk, hogy melyik újjából szopta ki a cikkíró ezeket a szörnyűségeket az állam szolgálatában levő amúgy is csakoly ezámú magyar igazgatóról, de azt tudjuk, hogy nem régen volt egy borzalmas vasúti szerencsétlenség, melyet a rosszul kiképzett vasúti tisztviselő okozott miután a sokszor megismélt nyelvizsga kipusztította a régi kipróbált vasúti személyzetet. Ugyanilyen tömegszerencsétlenséget okozhat a cikkíró kívánsága az analfabétizmus terén is,

Különben utalunk a nagyváradi tanítógyűlésre, ahol a román tanítószó vezető elemei mondták ki, hogy teljes csöddel jár az a tanítás, mely nem a gyermek anyanyelvén folyik. Másfelől pedig: miénk dicsőre valakit eszemből, hogy aztán hátulról belerugjunk.

Megélhetést biztosít a belgaóriás és az angóra házinyul okszerű tenyésztése.

Írta: MAJOR ÁKOS, Szeged.

A belgaóriás nagytestű — 5—6 kg.-os — házinyul. Hasznát husával hoz, mely izletes, könnyű, porhanyós s fehérje tartalma minden más husánál nagyobb. Gyorsan nő. Három-négy hónapos korában eléri a 3—4 kilót, amikor már szállításra alkalmas. A husa termelt és így eladásra kerülő állatok élősulyi kilójáért a gyűjtőállomáson kb. 1 pengőt fizetnek. A magyar kisegyszisztenciáknak, tisztviselőknak, kereskedőknek, iparosoknak, de különösen a magyar munkás osztálynak és a birtokosoknak jól jövedelmező foglalkozási ága lehetne ez a nyulafajta. Husát külföldre szállítják ki s egyelőre fajra és színre való tekintet nélkül, mindenkifől, aki eladandó állatait bejelenti a Fajnyulgazdaság szerkesztőségénél s választványt csatol, megveszik élő állapotban. Természetesen, amint rendszeresen megindulnak a szállítások, minden komoly tenyésztőnek érdeke lesz áttérni a belgaóriások tenyésztésére mert:

1. A közönséges, vagy bármelyik prémnyul 7—8 hónapos korában éri el a kívánt 3—4 kilós súlyt s addig sok takarmányt fogyaszt, ezzel szemben a belgaóriás, — mint már említettem — 3—4 hónapos korában eléri a kívánt súlyt s addig oly kevés takarmányt fogyaszt el, hogy egy állat tisztán tud hozni 2—3 pengőt.
2. A belgaóriás értékes állat s ha ezzel foglalkozunk okszerűen és intenzíven, egy s fiatalok legjobb mintapéldányait tenyésztésanyagként bármikor eladhatjuk, eljárhatunk ezekkel kiállításokra s díjazást, hírnevet és elismerést szerezhetünk nyulainknak, telepünknek. A tenyészállatok értékesítése tehát a telep egyik fő jövedelmi forrásává válhat.
3. Az angóra gypjutermező állat, negyedévenként nyírják s hetenkint kefélnek. Gyapja lágú, bőszenyosan puha, nem esz, nagyon meleg s puhely könnyű. Hasámban tenyész-tése erősen terjed. Házipara óriási jövő előtt áll s ezeknek és ezeknek nyújt majd rendez megélhetést. Óriási előnye és értéke különösen abban van, hogy rádium kiegészítő erővel bír s a belőle készült tég, csukló és bokamelegítő s csusz, reumatikus tájalmakban szenvedőknek gyors gyógyulást nyújt. Jövedelmezősége elsőrendű, mert évi átlagban egy állat havonta kb. 1 pengő hasznát hoz s így egy 2—300 darabból álló telep egy 5 tagú család megélhetését gyönyörűen biztosítja. Ennyi állatot pedig — okszerű tenyésztés mellett — egy ember kényelmesen tud gondozni és takarmányozni.
4. A tenyészést úgy a belgáknál, mint az angóráknál kicsiben kell kezdeni. Erre legalkalmasabb egy kis, vagy közepes méretű gazdaság. A hirtőre 11 bakból és 2 nőstényből, a közepesre 2 bakból és 4 nőstényből. Csakis prima egyedeket, megbízható telepről szerezünk be. A tenyész-állatok, vagy azok ivadéka csakis komoly ábrán szerezhe-

tők be, de éppen ezért tartózkodni kell a zugtenyésztőktől, kupoestől, piactól, mert itt ugyan olcsó, de hitvány állatok szerezhetünk csak be. Válaszbélyeg csatolása esetén készséggel nyújt felvilágosítást teljesen díjmentesen Major Ákos Újzseged, Széregi-ut 9. s elküldi a Fajnyulgazdaság mutatóvány számát is.

Reklám hónap! Osodás ujtás!

ÖRÖKHULLÁM (DAUERWELLE)

225 Lei 8 havi garanciával

1937 szeptember hó 27-től

1937 évi október hó 27-ig

(Tekintettel, hogy a világhírű WELLA örökhullámosító-gép és vegyszer-gyárnak az előirt forgalmat tuhaladtam).

A n. é. hölgykösönység szives tudomására hozom, hogy a világhírű WELLA örökhullámosító-gép mint minden évben, enyében is rekláméletrá rendelkezésemre bocsájtotta az örökhullámosítási terep feltalált asszociációját az újfajta

„WELLA REX 1938“

hajregenerátor olaját, amely a haját konzerválja, megtartja a haj eredeti fényét, szinét és ruganyosságát, nem létezik hajtörés, hajhullás és hajszel-teleenség.

A nagyérdemű hölgykösönység fenti olaját kísérőleg csak 1937 szeptember 27-től — 1937 október hó 27-ig használhatja rekláméletrá.

Örökhullám(Dauerwelle)

225 Lei 8 havi garanciával.

A nagyérdemű hölgykösönység szives pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel:

Bartha Géza

a CORSO fodraszat tulajdonosa, Merourea-Ciuc.

Szenzációle ujtás! Reklám hónap!

OKTÓBER 31:

Az adóhátrálékok kedvezményes rendezésének határideje.

A helybell pénzügyigazgatóság a következő sorok közzéadásra kért fel:

A merourea-ciuc behajtó és befizető pénzügyigazgatóság tudomására hozom az adóhátrálékok rendezésére vonatkozó kedvezményes fizetési módok csak az év október hó 31-ig érvényesek.

Az 1932 év január 1 előtti adók, illeték hátrálékok s más egyéb kincstári követelésekből eredő tartozások, melyekhez a törvényes kamatok és hátrálékok büntetések járulnak, a következőképpen rendezhetők: 20% késspénzben, 30% adóbonokban, vagy 3% az 1935 évi kibocsájtású beosztó kölcsön kötvényekben (rente de consolidare) névértékben számítva, míg a fennmaradó 50% elengedtetik.

Az 1932—33. és 1933—34. költségvetési évekből elmaradt adóhátrálékokat és egyéb kincstári tartozásokat a következőképpen lehet rendezni: 20% késspénzben és 80% adóbonokban vagy consolidációs kölcsön kötvényekben.

Az 1932 évi január hó 1 előtti időben elkövetett adó- és más közhatalom miatt kirott büntetéseket véglegesen lehet rendezni 10% adóbonnal vagy 4% késspénzzel.

Az 1932—33. és 1933—34. évi adókihágásokért kirott pénzügyi büntetéseket az összeg husz százaléknak adóbonokban vagy 3% késspénzzel való fizetésével lehet véglegesen kiengedtetni.

Azon adóknak, akik az állammal szemben a fenti években keletkezett tartozásaikat nem egyenlített ki, az év október hó 31-ig, elvonatták a kedvezményes fizetéseket és az egész összeget meg kell fizetniük késspénzben.

Bármilyen érdeklődésre bővebb felvilágosítást a kerülési adóhivatalok és a Pénzügyigazgatóság adnak.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Mezőgazdasági kiállítások.

A csikmezei mezőgazdasági kamara Merourea-Ciuc (Csikszorosdában) 1937 évi október hó 10—16 napján a gyümölcsbóttal kapcsolatban mezőgazdasági kiállítást rendez, melyen mind a földi mezőgazdasági termékek kiállítására kerül. A bíráló-bizottság a díszokleveleken kívül számos háni, gazdasági és korti eszközöt foglaltatni jutalomképpen. A gyümölcsbóttal eladásra szánt árúkat is bejelentethetik az ár megjelölésével. A kiállításra szánt termékeket október 6—8 napján kell beállítani a közbirtokosság székhelyében a kamara megbízottainak.

A háromszékvármegyei gazdasági egyület a vármegyei kiállításnyelvéstől egyesületével és a Baraoli (baróti) gazdasággal karöltve rendezni meg nagy-számban mezőgazdasági, ipari, tenyész- és kiállítás-kiállítás Baraoli (Baróti) 1937 évi október hó 9—11 napján. A kiállítás vezetője a vasutitól 50%-os kedvezményt kért a látogatók részére. A kiállításnál kapcsolatban számos oktatási tárgy gazdasági eszközök is lesznek.

A városi tanács üléséből

Merourea-Ciuc (Calkamerda) városi tanácsa folyó év szeptember hó 30-án köngyülést tartott Faraga Viktor polgármester elnöklétével. A gyűlés tárgysorozata következő volt: A vármegyei-placéir kőművi út utáni szabályozására vonatkozó műszaki előterjesztést a tanács elfogadja. Az új utak kiépítésére érdekében egy a helyi ortodox egyházközség, mint a Petru-Rares gimnázium áldosátot hozott és jóindulattal lehetővé tették az új szabályozásának minél gyorsabb kezdeti vitelét.

A tanács elhatározta az építési szabályrendelet keretésekre vonatkozó részének módosítását. Esseriat a főutvonalak mellett a jövőben csak kőlapra busz, előírások keretése helyenheiót el. Az intézkedés nem érinti az úres belsőutakat, csupán azokat a területeket, amelyeken építkezés történik és ezzel véglegesen kialakul a telek helyzete.

A tanács eladja Dr. Gulmannéknak a József ucca szabályozása alkalmával felszabadult és az ő telét érintő pár négyzetméteres területet.

A tanács 20 ezer lei rendkívüli hitelt nyit a járárbírószág tülisa szükségleteinek beszerzésére, amelyre a törvény a várost köteleli.

A városi villanyüzemnek új gépekre van szükség. A tanács 1 millió 200 ezer lei értékben pályázatot bídott a gépek 3 év alatti törlesztésére beszerzésére. A pályázat címlet nyitelen maradt most is, mert a pályázó cégek legjobb esetben egy év fél évi hitelt tudnak csak nyújtani. Ezen esetben pedig a város csak egy 700 ezer lejes kölcsönrel tudja lebonyolítani a gép vásárlást, amelynek törlesztését a villanyüzem évi jövedelme pótolná. Ezen közeben ügylet lebonyolítására a tanács egy 5 tagú bizottságot küldött ki.

A városi építési bizottságra a tanács Faraga polgármestert delegálja.

A kiállított építési engedélyek taxájának 10% a jövőben gásvédelmi célokra szedhető.

A helybell temetőkreli intézetek évi átalányát a tanács 2 ezer lejrel 5 ezer lejre felemelte.

KÜLÖNFÉLÉK.

Október 6.

Az aradi vérmesőt régen benőtte már a fű s az omledosó várfal o'falában sem süti már a kis márványtáblát a ködből kiragyogó ósai nap fényé, ahol nyolcvennyolc évvel ezelőtt egy nemzet szabadság-verse futt. Tizenhárom mártír jelleste 1849 október hódítok annak a szabadságnak leoldódását, melytől olyan eszpon megölelt az érte harcmezőn eiből töltő. Tizenhárommal végezték a bitófa s a góré; azrak korították börtön fenakára. Astán új világ jött: mint annyiszor a történelem megismétlődő folyamán. Az önkény elzárkoso merovsége megölelt, a rabbi-csák lebulottak s a szabadság hajnal csillaga felragyogott. De a seb mély volt. Azt nem tudta elfelejtetni a nemzet s emlékezik minden évben október hó 6-án az aradi gyásznapra, ahol legjobbjainak foje porba hullott. Az emlékezés örök mécsese minden évben kigyullad ezen a napon, hogy figyelmeztesse a világot a szabadság szent fogalmára, melyet egy nemzet lelkeből kifőlni soha nem lehet. Rossz korszakot jobb követ minden nép életében, de a szabadság eszméjét kiűlni soha nem lehet, amíg csak elayomók és elayomottak lesznek a világban. Október 6-ika gyásznapja a magyar történelemnek s arra minden magyar embernek emlékeznie kell, amíg csak magyar gondolat fogl, magyar szó, magyar írás szavallágot lát ezen a földön.

— Hazaság. Péter Gábor utmester 1937 évi szeptember hó 26-án tartotta esküvőjét Dames Margit városunkban.

— Tauber Mária vendégasereplése a becsi studióban. A csiki rádió hallgató község grómm-i hallgathatta folyó évi szeptember hó 29-én este a becsi studio opera követítését Tauber Mária operanékesés és Svéd Sándor operanékes vendégaserepléséről. Tauber Mária énektehetségének teljes kifejtését figyelemmel kísérte szűkebb hársája és mindentör ösztöne örömmel regisztrálta annak sikereit. — A mai becsi vendégasereplése újabb bizonyítéka ennek a jövőt ígérő tehetségnek, amelynek tovább, megérdemelt érvényesítése köztölelen.

— A román kath. leányklub teasztélye. A helybell román kath. leányklub folyó évi szeptember hó 9-án este 7 óral kezdettel rendez meg szezonnyitó teasztélyét. az Európa szálló éttermében. Az estélyi nagyszabású tombola tosi váltoratosná s duzan meg-rakott hideg büfi várja a vendégeket. A szezonnyitó teasztélyre eseten is felhívjuk a szórakosul vágyó közönség figyelmét aszál is inkább, mert a román kath. leányklub városunk egyik legceceadeosban működő, de mégis nagy tevékenységet kifejtő egyesülete s így minden támogatást megérdemelt közönségünk részéről.

— Zenetanári kinevesés. Berl Márkot a városunkban is köztismert kiváló muzsikust, a Targu-Secuoc (tördvársárhelyi) tantóképzés és állami gimnázium zenetanárává nevezték ki.

— Milyen terheket visel egy kisiparos? Érdemes belepillantani egy megóddal és két inasnal dolgozó kisiparos kúnterháiba. Egy gyengébb iparos személye és alkalmazottjait után pontosan 49-40 lej évi betegsegélysz járulékat és helyi taxát, 3500 lej állami adót, 900 lej városi adót — összesen 9840 lej adóterhet visel. Közel tízezer lej az az összeg, amelyet ki kell vevetkészen egy éngébb, kezdő kisiparos. Nem vitás, hogy legulgyosab terhek hordosója az a kisiparos, aki ezek mellett, határis napi kegyerés is elő kell teremte.

Gyergyói élet

Zsizsmann orgonaművész hangversenye.

A Művelődési Társulat 1937 év szeptember hó 26-án, vasárnap délután Zsizsmann Róssó orgonaművész részvételével rendezte meg orgona-hangversenyt, az őrmény szertartású templomban.

A műsor kiemelkedő része — természetesen — Zsizsmann orgonajátéka volt, aki műsorát úgy állította össze, hogy hallgatóságának minden rétege ki legyen elegítve. A kiváló művész ezt teljes mértékben el is érte. Néhány koncert darabjait Buxtehude svéd származású német orgonaművész kiváló művésze; Giacomini régi tanformája: varáció sorozat temából vette, melyet rendszerint a basszus intonál. Majd Bach, a zenetörténet egyik kiválósága; Fantasia et Fuga (G. és Toccata és Fuga D.-molljé), mint Bach orgonaműveinek remekműveit választotta. Másorára volt, César Franck: Piece héroïque-je is, melyeket a komoly zeneértők és zenekedvelőknek szánt. A művész azonban, igen figyelmesen, könnyebb és mutatós darabokat is adott, mint Bossi Erico Marco: olasz orgonaművész: Esti dal; Haydn: Tavaszi kór; az „Évszakok” oratoriumából; Dubois; francia híres orgonaművész: Legyen világosság (Fiat lux) míg Bonnet; Tündérek, orgonaműzika gyűjteményéből is.

A laikus közönség is gyönyörködhetett, amikor a tömör orgona program egy pillanatra sem fagyott. Azonban, még nagyobb győzelmű, hogy az orgona nagy mestereit Bachot és a többi súlyosabbnak jelzett orgonaszámot ép oly szívesen hallgatta és csodálta a nagy közönség is, mint azok, akiknek ez az orgona volt. Viaszt a 4 hangulat darab beállítására a lenyűgöző komoly számok köze, mindenkiire lidőleg hatott és mély áhítatot gerjesztett, amilyen hosszúrát a templomi művészi.

Bizonysára nem lesz érdektelen, Zsizsmann orgonaművészeiről a következőket foljgyezni.

Zsizsmann, Kőrömbányán született, 1885-ben. A budapesti tudományegyetemen matematika-fizika tanári d. plomát szeren, majd a zeneművészeti Főiskolát végzi. Később Berlinben folytatja tanulmányait. 1910—1925-ig a turgu-muresi (marosvásárhelyi) konzervatórium tanára s ugyanott a szimfonikus zenekar dirigense volt. Közben, nemet- és franciaországi tanulmányutakon s így 1925-ben nagykeríteli olasz hangverseny körúton jart. 1929-ben Cluj-on (Kolossváron) a kath. zeneiskola igazgató professora, a szimfonikus zenekar vezetője és a Szent Mihály templom regens chorija lett.

As alkalmi bessenét Csandór Jenő s. lelkész mondta. A művészi orgonajáték műsorán kívül, Balint Ákos karnagy vezetése mellett, a női énekkar, majd a férfiak is szerepelt.

Megkezdik a gheorgheni (gyergyói) hegyekben az aranybányászatot.

A múlt év augusztusában, a gyergyói hegyek aranytartalmu érceinek felkutatására és kitermelésére engedélyt adott ki a kereskedelmi és iparügyi miniszter. A concessió a gyergyói hegyekben levő Tatárka, Sömlyő, Caumány és Ostoros vidékre szűl.

A most megjelent királyi rendelet, a hetveneszer hektár terület arany előfordulásának felkutatására 9 éves határidőt ad, az erre a célra alakult tőkes csoportnak. A kutatási munkálatok elvégzésére, az engedély tulajdonosainak 6 hónapon belül legalább huszonegymillió lej tőkével részvénytársaságot kell alapítaniok. Ha a részvénytársaság nem alakul meg, akkor a kutatási munkálatok elvégzésére a részvénytársaság jogát elvessz.

A kutatási idő lejártá után, a részvénytársaság köteles megkezdni a kitermelést úgy, amint azt a kereskedelmi és iparügyi miniszterium előírja. A kitermelés ere földolgozására részletes szabályzatot fogznak kidolgozni s mindeneknek a megvalósítása, jelentős beruhásat követel az iparoktatásra vállalkozó pénzügyi csoporttól.

A rendelet felhatalmasa a gyergyói hegyek arany előfordulását kitermelő vállalatot arra is, hogy a bányák üzembehelyezéséhez szükséges bányafat a gyergyói állami erdősegekből termelje ki.

Balassy-né: Haas Olga pályadíjat nyert nótaszövegeiből.

Minden régi szép emlékem, lelkem minden álma,
Odaköt a ringó-rengő Balaton partjára.
Hilatózó orgonafák susogó virága,
Beteg szívem meggyógyulna, ha újra ott járna.

Minden édes szép emlékem a Balaton partja,
Csobogása, hullámlása szívem elaltatja.
Messze jártam, nagyon messze kint a nagyvilágba,
A Balaton partja maradt mégis lelkem álma.

Balaton kávéházban vigat muzsikálnak
Fereteges jó kedve van az egész bandának.
Barna kis lány tenéked szól ez a vidám nóta,
Egő szívem csak hozzád huz, nem tehetek róla.

Balaton kávéházban nem szól már a nóta,
Barna lány a feleségem tegnapelőtt óta.
Hadd el cigány ne muzsikálj, vége van a nyárnak,
Odahaza puha karok ölelésre várnak.

Ujból gazdagodik Gheorgheni (Gyergyó) egy üdülőteleppel és kiránduló helylyel.

Valea-Stramba (Tekerdőpatak) határában, a Vasláb patak völgyében, 1100 m. magasságban fekszik az ugynevezett „Sugó barlang”, mely terület az ottani közbirtokosság tulajdonát képezi.

A kérdéses helyről a közönségben az a több évtizedes feltételezés és hiedelem, hogy ott és a környéken különböző értékes kővölgyek, így ólom és arany is található, miért is soha sem szűntek meg a titkos aranykutatók, akik valószínűleg felturkálták már az egész környéket.

A tekerdőpataki közbirtokosság jelenlegi igazgatósága részint, hogy illetékes forrásból maga is meggyőződjék a különböző feltételek valószínűségről mult hó 26-án szakértőként lehvta Bányai János tudós geológus tanárt, ki az egész környék geologiai alkatáról részletes írásbeli szakvéleményt fog heterjeszteni a közbirtokosságnak.

Bányai tanárt kutató utjára elkísérte Dr. Csiby Andor lapszerkesztő is s mindkettőjüknek feltűnve a barlang, a „Száraz lyuk” és az egész vidék vadregényessége és szépsége, azt ajánlották a közbirtokosságnak, hogy minden geologiai kutatástól eltekintve tárja fel a barlangot, tegye azt bejárhatóvá s egy, a mai turisztikai izlésnek megfelelő menedékház felépítésével állítsa be a már fejlett gheorgheni (gyergyói) idegenforgalomba.

Az igazgatóság a felvetett eszmét örömmel vette magáévá, elhatározta már a jövőre a menedékház felépítését s a propaganda munkálatok elvégzésével Dr. Csiby Andor lapszerkesztőt bízta meg, ki a barlang és környék leírását következő számunkban kezdi meg.

A tekerdőpataki közbirtokosság vezetősége nagy előrelátásáról és helyes üzleti érzékéről tett tanubizonyoságot akkor, mikor az újabb menedékház felépítését elhatározta s nem sokára el fog jönni az idő, mikor Gheorgheni (Gyergyó-szentmiklós) mellett már Valea-Stramba (Tekerdőpatak) is ott fog állni klimatikus gyógyhelyek sorában.

Gyűlést tartott a gheorgheni (Gyergyói) Gazdasági Egyesület.

Vasárnap délután mintegy husz megjelent gazda jelenlétben tartotta meg a helyi gazdasági egyesület választmányi gyűlését. Madaras Ágoston elnök megnyitó beszédében élesen kikelt ellen a tespedés ellen, mely az utóbbi időben az egyesületben tapasztalható s odáig juttatta a helyzetet, hogy már fél évenként is alig lehet érvényes gyűlést megtartani. Azután azon közömbösség miatt fejezte ki elégedetlenségét, amit az egyesülettel szemben a nagyobb gazdák tanúsítanak. Szerinte még a nagyobb mérvű nyári gazdasági elfoglaltság sem indokolja az egyesületi életnek ilyen tartós megbénítását, mert a gazdasági életben mindig előfordulnak időszakos kérdések, melyek sürgős megvitatást igényelnének.

A buza üszkösödése ellen a csávázás fontosságát hangsúlyozta s hivatkozott az új mezőgazdasági törvény erre vonatkozó utasításaira.

Egyidejűleg megbeszélés tárgyát képezte a mezőgazdasági kamara által rendezendő terménykiállításal kapcsolatos átirat, melynek során azon gazdák névsora lett feljegyezve, akik a kiállításra terményeikkel résztvenni kívánnak.

Többek között megdöbbenéssel vette tudomásul a gyűlés a városi időközi bizottság azon választát, melyben az egyesület által kért 10000 lejes segély kiutalását olyan feltételekhez kötötte, mely az egyesületet önmegvédezési jogának a gyakorlásában akadályozná. Ebben az ügyben a döntést a jövő vasárnapra egybehívandó gyűlésre halasztották.

Az E. G. E. juh feljavitó kezdeményezéséről is tárgyaltak, minek folyamán az elnök hangoztatta, hogy ő minden lehetőleg megtett ennek érdekében, de egy néhány makacs-kodó gazda meghússított minden további ilyen irányú kísérletet.

Végül Selyem István arra vonatkozó indítványát fogadták el, hogy tegyenek jelentést a városi időközi bizottsághoz, a mezei dűlő utak elhanyagoltsága és járhatatlansága felől s kérje egyttal azoknak még az ősszel megtörtendő alapos javítását.

Feltűnő volt nekünk, hogy az ifjuság egyáltalán nem érdeklődik az egyesületi élet iránt és hogy a választmányi tagjai között sincsen eléggé képviselve. A vezetőség erre a káros jelenségre rövidesen orvoslást kell találon.

(b. a.)

H I R E K .

— Három halálos áldozata van Bács (Gy.-Békás) községi és a Gyilkostó környéki árvíz katasztrófának. Pénteken este váratlanul nagy felhősáradás szudat a Gyilkostóra és a Bákás-szorost környező hegyekre. A nagy vízmennyiségtől megdagadt Szurdok és Domok nevű szorosba torkoló patakok utjukban mindent elpusztítottak. As árvízekt — amint értesültünk — három halálos áldozata is van. A Bákástól nem rég külön vált Domok községben 30 hámat s különféle hási állatokat, sőt állítólag egy egész juhnyájat is elsodort az árvíz. Némelyek szerint több száz ember vált hajléktalanná s asórány vízárdat következtében a Szurdok-völgyéből egyik fűrésztelepről 2000 m³ gőmbfát és mintegy 500 m³ deszkát ragadtott magával as ár. A gyártelep élelmiszer raktára is teljesen elpusztult. A Bákás szorosban as új országotat 3 km. hosszúságban teljesen elmosta as orkányszerűleg leszáduló hatalmas vízörmög, úgy hogy a község — mivel Piatra-Nam-felől is as országúti hidak és telefonpósnák megromlálódtak — teljesen el van zárva a világtól. A vizsgálát megkezdésére maga a vármegyei prefektus szállott ki a helyszínére.

— Egy orvos bucsuja. Dr. Nagy Lajos nyug. városi főorvos 36 éven át gheorgheni (gyergyó-szentmiklós)ai tevékenysége után Clujra (Kolossvárra), — szülővárosába — költözött. Eitávosta alkalmával a gyergyói orvosi és gyógyszerési kar bucsuvacsorát rendezett. A teljesn Gyergyóivá honorált érdemteljes orvoshoz Dr. Gaal Alajos intézett megleghangu bessenét.

— Ujból ügyességre idesték Dr. Lőrincz József ditraui (gyergyóditrói) plebanost, egyik predikacója miatt. Késismert a Ssekelyföldön a feljelentések sorozata, amelyek különösen Ciucban hovatovább mind gyakrabban fordulnak elő. Leginkább a köztisztaságot viselő egyének, de utóbbi időben katolikus papjaink ellen is. E vádaskodások azonban majdnem minden esetben alaptalannak bizonyultak és a bevezetett vizsgálat legtöbb esetben azt is beigazolta, hogy azok tisztán egyéni érdekből erőd és bosszúra vesethetők vissza. — A napokban Dr. Lőrincz József plebanost idesték be váratlanul hasonló feljelentés alapján, mely szerint egyik elhangzott predikációjában lett volna valami kifogásolni való. Ertesültünk szerint a feljelentés eszentbessé alkalmával jelen sem volt, így tehát es esetben is remélhető unum mielőbbi kiderítése, hogy milyen okok késztették a feljelentést arra, hogy csak hivatalosnak élő, értékes egyeneket gáncsoljon el egyhási ténykedésekben.

— Irodalmi-est. Gheorgheni-ben (Gyergyó-szentmiklós) már passze ismét as egyesületi élet. Alig fejeződött be a Művelődési Társulat orgonahangversenye, most meg már a Maria-kongregációk készülnek nagyszabású Irodalmi-est rendezésére, Rass Karoly, a nagy-növű műbiraló érkezik le erre as alkalomra. Szerpel még dr. Bükkösyne, Dudus Agnes — énekművésznő, Múfay Sari songoraművésznő, Csandór Jenő asaváló-művészetével és lesznek még Bandi Mária betanításában ssekelytáncok. Az esetet október tizedikére tervezik. Vidéki érdeklődőknek külön helyet tartanak fenn — ha idejében jelentkeznek.

— A Gyilkostó monográfiajának szép sikere. Julius hó elején jelent meg Dr. Csiby Andor lapszerkesztőnek a „Gyilkostó monográfiaja és katasztrófa” című munkája, melyről úgy a napilapok, mint a tudományos irodalom a legnagyobb elismerés hangján emlékezik meg. — Amint most értesültük Dr. Csibynek ajánlatot tett egyik legnagyobb könyvtérjesztő vállalat a könyv magyarsági forgalomba hozatalára, míg egy romániai érdeklőség a könyvnek román és nemet nyelven leendő kiadására tett ajánlatot.

— Tüszet Hodoson. A ciucmegyei Hodos községben as „OFA” érdeklőségbe tartozó fűrészgár katasztrófaban 28-ára viradó hajnali fél 4-kor nagy tűs támadt, amely a deszkával és kátránypapir födéllal borított tetőzetten gyorsan harapósott tova. Lángba borítva a gépház egyszert is. A tüsziradóra rögtön a helyszínre siető Adler igazgató és Schults Richard fő-gépműszaki szakember vezetése alatt, sikerült a munkásságnak 1 óral megfeszített munkával a tüszet eloltani. Szerencsére saélcseendes idő volt s így a gyár közelében fekvő óriási anyagraktára a tűs nem tudott árteterjedni. A kar így is mintegy 3—400,000 lejre tehető. A tüszet minden valószínűség szerint a gyárkérmény klugró aszkrai okozták. Bucuresta őrmester a ditraui csendőrszárparancsnoka megindította a nyomozást.

MOZI.

Mint vesszük a hírt, a vetítésre kerülő filmek román és magyar feliratokkal jönnek.

2-án és 3-án, szombaton és vasárnap a „VÉGSŐ ERŐPRÓBA” izgalmas bűnügyi és sport film, míg 9-én 10-én a „NÁSZ ÉJSZAK” a szeralem és a szenvedélyek bemutatása, modern és újserű rendezésben.

Szerkesztői üzenetek.

Tapasztalt asszony. Körülbelül igaza van asszonyom. A különbség csak az, hogy a régalmarásért be is sárhassák az illetőt, míg pietykálni édes valami, amit as „uri” emberek is szívesen meghallgatnak.

As irigység egész más dolog. Itt már a születteenél történt a hiba s bizony, jellembeli hiányosság. As illetők ha túlsába viselik, meg bele is feketednek, ami már as egésség rovására is történhet.

Kis lány. Ne az ön helyében a róssasulat választanám. Tudatlik es as a szin, ami as olyan kis lányokhoz, mint ön is a legjobban talál. Tudja-e mit jelent a róssasain? Lígyáság, naivság, asaldóság, becsületesség és hűséget jelent.

Mozsi látogató. Illik-e urliánynak mosi, vagy asinhás-jegyet elfogadni olyan fiatalleomertől, aki még a születteenél sem tett látogatót?

Itt nálunk és a mi szokásaink szerint „még” nem. Talán Amerikában, Párisban, vagy Londonban. Különben is est már egy jól nevelt „urliánynak” tudnia kellene.

Most, vagy később. Szerintünk jobb most egy kis kellemetlenség, mint egy egész életre szóló katasztrófa.

Egy használt, de még igen jó karban levő „Bözendorf” zongora eladó. Érdeklődni lehet Gheorgheni (Gyergyó-szentmiklós) Str. Solutu No. 4. 4-5

